



青年演员蔡正伦： 用年轻人的戏剧审美做好每一部戏

新青年 | 上封面 封面人物大型系列报道

华西都市报-封面新闻记者 苟超

“我是一个傻子，我的父亲是皇帝册封的麦琪土司。”

“看，我们这片土地上只有三种人是世袭的……”

今年3月下旬，根据著名作家阿来同名小说改编的话剧《尘埃落定》，在北京开启全国巡演。剧中，男主角“傻子”的扮演者之一，正是四川人艺青年演员蔡正伦。蔡正伦认为，“傻子”的角色是跳离开的，沟通着这部戏的故事本身和观众。“傻子是观众的眼睛，也纯粹地看待这个世界。”

蔡正伦毕业于上海戏剧学院，曾参加过《一年级·大学季》的录制，凭借开口脆的英语水平和优秀的形体表演，惊艳了不少观众。但很少有人知道，蔡正伦出身于戏剧之家，其父是国家一级导演蔡雅康，曾执导过川剧《诗酒太白》《落下阕》、歌剧《娥加美》、话剧《毒殇》等多部作品。其叔父是国家一级演员、著名川剧表演艺术家蔡少波，在《夕照祁山》《中国公主杜兰朵》《欲海狂潮》《好女人，坏女人》《落下阕》等众多剧目中表现出色。

“我觉得每个人都是在走自己的路，他们（父辈）是什么样，其实和我关系不大，我走我自己的路就好了。”就读上戏之前，蔡正伦曾在海外读了三年高中。这段经历，也让他明白自己对于国内戏剧艺术的热爱。再加上从小耳濡目染，



蔡正伦和他在话剧《尘埃落定》中的扮相。

蔡正伦对戏剧艺术有着自己独特的见解。“我从小就在川剧学校里长大，虽然没有刻意去接触戏曲艺术，但因为看得多，对我也产生了潜移默化的影响，让我觉得戏剧是人生活的一种外化，是我们生活的一种诗化、舞台化，是生活的一种释放，感觉非常过瘾。”

从话剧《骆驼祥子》《赵氏孤儿》《哈姆雷特》《记忆密码》《声音·聆听》，到电视剧《老中医》、电影《追梦》等，蔡正伦积攒了不少演出经验。此次出演《尘埃落定》男主角“傻子”少爷一角，他游刃有余。

“知道要演这个角色，我看了好几遍阿来老师的原著，发现了他身上的很多特质，比如他的大智若愚，他是以一个非凡的视角或者说是维度，来看待这个世界的。他会用自己的眼睛过滤一遍，然后再传递出来。比如一个普通的东西，在他眼里可能就变得不普通了，一个血腥的东西，在他眼里可能就变得比较美好或者说是带有一些魔幻色彩。这就是他的独特性。”

为了展现剧中人物的特性，蔡正伦花了不少心思，但他也曾不自信。“最开始拿到这个角色时，我很忐忑，也怀疑自己能不能演好。而且这个角色的台词量很大，有两万多字，他一部分是跟观众叙述，一部分是在戏里跟其他角色沟通，这两部分在表达上是完全不一样的，就需要下功夫去揣摩，去理解，让自己在舞台上站得更稳一些。在排练过程中，一直跟导演和其他演员磨合，慢慢寻找方向，我也得到了很多帮助，这真的是一次很好的锻炼过程。”

如今，话剧《尘埃落定》的第一轮巡演已经结束，蔡正伦也在为其他戏剧作品忙碌。作为一名95后青年演员，他希望能在这戏剧领域展现属于年轻一代的戏剧美学，用自己的方式让每一部戏更好。“我希望自己能认真对待每一部戏，把眼下能做的做到最好，让更多人喜欢我们的作品。”

让青春力量激荡，让青春正气昂扬。

封面新闻长期面向全社会，公开征集“你心中的新青年”人选。

哪些向前奔跑的身影曾感动过你？

快来给我们推荐吧！

推荐方式 欢迎通过封面新闻APP的爆料平台，推荐你心目中能够代表中国力量的新青年；与此同时，也可以在封面新闻微博、微信等平台的相关稿件下方留言，欢迎向我们推荐。

- 推荐标准**
- ① 年轻：14-40周岁
 - ② 正能量：热爱祖国、热爱人民、热爱社会主义
 - ③ 责任感：遵纪守法，品德高尚，甘于奉献
 - ④ 创新力：勤于学习，善于创造
 - ⑤ 引领风潮：在本职岗位上取得突出成绩，具有良好的社会影响

2021年四川“公益体彩 快乐操场”再出发

在中国共产党迎来百年华诞之际，四川“公益体彩 快乐操场”公益活动陆续走进了乐山、甘孜、阿坝、巴中、雅安、泸州、达州等15个市州、24所学校，为数千名中小学生送去价值近25万元的体育教育和健身器材，助力青少年健康快乐成长。

据悉，四川体彩结合“建党百年-感恩”、“建党百年-为群众办实事”、“建党百年-乡村振兴”等主题，开展2021年度四川“公益体彩 快乐操场”活动。

在“建党百年-感恩”主题活动中，“公益体彩 快乐操场”工作人员一行走进阿坝州汶川县、宜宾市长宁县、成都简阳市、甘孜州康定市、雅安市雨城区等地，开展了体育教学器材捐赠并举办捐赠仪式。

映秀小学校长何凌说，体彩的这次捐赠，把学校紧缺的体育器材都解决了，“我们一定会用好这些体育器材，让孩子们都拥有一个健康的体魄。”

四川体彩关怀革命老区学生的行动也受到了当地的欢迎和赞许，让巴中的列宁小学、遂宁蓬溪县农兴学校、泸州市古蔺县庙林小学、广安市剑阁县张王小学以及达州万源市草坝中学洋溢着孩子们幸福的笑脸。巴中体彩分中心主任丁松表示，以庆祝中国共产党成立100周年为主题，四川体彩根据学校的实际需求，为革命老区的小学购买体育器材，“既是学党史见行动的具体举措，又是体彩关怀革命老区学生的实际行动。看到孩子们的笑脸，给他们带来快乐，就是真正‘为群众办实事’。”

助力乡村振兴，四川体彩将持续汇聚公益力量。峨边县地处四川小凉山地区，2021年正式踏上乡村振兴新征程。



为了解决峨边县中小学教师队伍配备不足、体育器材匮乏问题，“公益体彩 快乐操场”提供资金支持，成都体育学院优秀师生对峨边全县范围内的10所中小学开展春季支教工作。四川体彩根据这10所中小学的体育器材需求，捐赠了价值10万元的体育器材。

作为连续开展多年的公益品牌活动，“公益体彩 快乐操场”每年都有新举措，每年都有新亮点。每一次出发，都承载着满满的爱心和诚意。四川体彩2021年“公益体彩 快乐操场”公益活动进一步弘扬了中国体育彩票“来之于民，用之于民”的发行宗旨，展现体彩以人民为中心的责任彩票高质量发展理念。四川体彩将立足新起点奋力办实事、力开新局，不断践行初心使命，在公益海洋里追逐星辰，汇聚万丈光芒！ 梁敏

